   С 1 сентября 2011 года все образовательные учреждения России, переходят на новый Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования. Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. 
     В основу стандарта положена Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, которая предполагает единство учебной и внеурочной деятельности. Поэтому новым направлением в обучении первоклассников является внеурочная деятельность. 
Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности:

· спортивно-оздоровительное

· духовно-нравственное

· социальное
· общеинтеллектуальное
· общекультурное
Продолжительность уроков в начальной школе:

в 1 классе – 35 минут 
во 2-4 классах – 40-45 минут 

Продолжительность учебного года:

в 1 классе – 33 учебные недели;

во 2-4 классах – 34 учебные недели.

Продолжительность каникул в течение учебного года не менее 30 календарных дней. В первых классах устанавливаются дополнительные недельные каникулы (в феврале).

Дети – это чудо света,

Я  увидел  это сам.

И причислил чудо это

К самым чудным чудесам.

Мы пред будущим в ответе:

Наша радость, боль и грусть,

Наше будущее – дети…
Трудно с ними, ну и пусть.

В наших детях наша сила,

Внеземных миров огни,

Лишь бы будущее

Было столь же светлым как они!
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     Федеральный государственный стандарт начального общего образования представляют собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы начального общего образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию.

     Стандарты второго поколения были подготовлены 6 октября 2009 года и зарегистрированы в Минюсте 22.12.2009г.
   Стандарт разработан с учетом региональных, национальных и этнокультурных потребностей народов Российской Федерации и является одним из стратегических ресурсов устойчивого развития многонационального народа России.
Задачи современной школы:

· развитие высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России;

· формирование человека, который бы смог самостоятельно принимать решения, отвечать за эти решения и их реализовать

    Поэтому главное направление Стандартов – деятельность ученика в сотрудничестве с одноклассниками, педагогами и родителями.

Стандарт направлен:

· на формирование счастливого, здорового, успешного ребенка;

· на развитие одаренности каждого учащегося;

· на создание современных комфортных условий обучения.

Стандарт позволяет обучающемуся:

· формировать индивидуальный образовательный маршрут;

· осваивать не отдельные предметы, а воспринимать мир в целостности и многообразии.

Стандарт поможет школьнику:

· научиться учиться самостоятельно;

· быть инициативным в постановке и решении новых задач;

· быть независимым в контроле и оценке своих образовательных достижений
Что является отличительной особенностью нового Стандарта?

 
        Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Система образования отказывается от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков, формулировки стандарта указывают реальные виды деятельности, которыми учащийся должен овладеть к концу начального обучения. 

       Неотъемлемой частью нового стандарта являются универсальные учебные действия, которые подразумевают «общеучебные умения», «общие способы деятельности», «надпредметные действия».
     Важным элементом формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования являются ориентировка младших школьников в информационных и коммуникативных технологиях и формирование способности их грамотно применять.

Какие требования к результатам обучающихся устанавливает Стандарт?
· личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, сформированность основ гражданской идентичности; 

· метапредметным, включающим освоение обучающимися универсальных учебных действий, обеспечивающих овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться;

· предметным, включающим освоенный обучающимися опыт по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира. 

Чему научится выпускник 
начальной школы?
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· выпускник научится самостоятельно озаглавливать текст и создавать план текста, создавать текст по предложенному заголовку; 

· изучение окружающего мира предполагает не только изучение материалов учебника, но и наблюдения и опыты, проводимые с помощью цифровых измерительных приборов, цифрового микроскопа, цифрового фотоаппарата и видеокамеры;

· изучение искусства предполагает изучение современных видов искусства наравне с традиционными;

· в контексте изучения всех предметов должны широко использоваться различные источники информации, в том числе, в доступном Интернете;
· в современной школе широко применяется проектный метод. Имеется цикл проектов, участвуя в которых, дети знакомятся друг с другом, обмениваются информацией о себе, о школе, о своих интересах и увлечениях. Это проекты «Я и мое имя», «Моя семья», совместное издание Азбуки и многое другое. Родители должны всячески стимулировать детей к этой работе.

Этапы учебной деятельности:
· Ученик формулирует проблему (к этому его подвел учитель);

· Сам находит ее решение (пошагово в виде алгоритмов);

· Сам оценивает свою работу.
Образовательная программа, 
реализуемая в школе:

ШКОЛА РОССИИ

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
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