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«Понятие наркозависимости»

Известно, что лошади живут тридцать лет, ворон - сто лет, отдельные особи щуки и крокодилов - триста лет, а обитающая в Новой Зеландии в гнездах буревестника ящерица туатара - четыре столетия. Деревья живут еще дольше: секвойи - две тысячи лет, смоковнице, растущей в Гефсиманском саду в Иерусалиме, около трех тысяч лет, баобабу на острове Тенериф пять тысячелетий. Справедливо ли, что "царь природы" - человек - умирает так рано?

    Люди могут и должны жить дольше! Как недавно сообщалось в печати, в Иране, в Келючи проживал некто Сайд - Али. Ему было 195 лет, а он еще работал без очков. В то же время в Боливии жила Макаранже, трудоспособная в свои 203 года. Известны и другие поразительные примеры. Француз Пьер де' Фурнель женился в третий раз в 120 лет. Он имел трех сыновей, рожденных в разных - в XYII, XYIII и XIX - веках. Джон и Сара Ровель (Венгрия) скончались в 1925 году, когда ему было 172 года, а ей -164. Их сыну в то время исполнилось 116 лет. 95 - летняя турчанка Фатима Эдингер в 1964 году родила двойню от 127 - летнего мужа. Западную (боле высокую) вершину Эльбруса впервые покорил болгарский горец Ахия Соттаев, когда ему было 86 лет, а всего он прожил 130.

Говорят, что истинный возраст жизни человека определяет не метрика, не паспортный возраст, а состояние его кровеносных сосудов. Можно одряхлеть и скиснуть в тридцать и быть вполне работоспособным и в сто лет. Сосудов в организме очень много: ими можно опоясать земной шар в два с половиной раза. Эти реки жизни пронизывают все наше тело. Через тончайшие их стенки непрестанно идет обмен веществ. Если сосуды расширены, человеку "износа" нет, если сосуды сужены - шансов на долголетие мало. Какие же есть у человека враги, которые резко сужают сосуды и тем сокращают сроки жизни?

Первый враг - табак. Курение - главный этиологический фактор множества тяжелых и смертельных заболеваний, как среди мужчин, так и женщин курильщиков. Доказано, что курение играет большую роль в развитии многих заболеваний, основными из которых являются: ишемическая болезнь сердца, рак легких, хронический бронхит и т.д. Кроме этих болезней, часто вызывающих смерть, курение приводит к стойкой нетрудоспособности, в результате болезней сердца, сосудов и органов, расположенных в клетке. Последствия курения вредны, но появляются они через много лет, поэтому связь с этой вредной привычкой не является очевидной.

У курильщиков постепенно формируется так называемый никотиновый синдром. В нем много общего с алкогольным и наркоманическим опьянением. Началом никотинового синдрома следует считать период, когда пропадает неприятное ощущение, вызываемое курением.

Итак, если вы выкуриваете в день пачку сигарет (20 штук), то это значит, что сократила вам жизнь на 5 часов. В месяц - это сокращение доходит до 150 часов жизни вами прокурена. В год - 12 недель ушло в "небытие", т.е. отнято у вашей жизни три месяца. Курите четыре года - отняли у жизни один год, курите 20 лет - отняли 5 лет, курите 40 лет - сократили свою жизнь на 10 лет. Вот и получается в среднем: заядлый курильщик не доживает до средней продолжительности 10-15 лет. Это статистический результат. И так, пусть задумаются те, кто берет в рот сигарету в 15 лет. Он мог бы прожить до 75 лет, но с большей степенью вероятности он уйдет из жизни в 55 - 65 лет. Вот что дают 15 минут, сокращающих жизнь от одной сигареты (цифры соответствуют статистическим данным о смертности на базе курения).

Второй враг - алкоголь. Правда, его малые дозы расширяют вначале сосуды. Выпили рюмку водки - сосуды расширились, выпили вторую, сосуды еще больше расширились. Но как потянулись за третьей, наступает парадоксальная реакция: сосуды уже не расширяются, а наоборот - резко сужаются.

Вторая опасность алкоголя в том, что он выделяется из организма через легкие. А легкие под его влиянием работают хуже обычного: нарушается газообмен - в организме скапливается излишняя углекислота и ощущается нехватка кислорода. Это всё ослабляет организм и ведет к его форсированному увяданию, часто - туберкулезу.

Третья опасность - пожалуй, самая коварная - в привыкании к алкоголю. Дозы растут, жизнь - сокращается.

Алкоголь дезорганизует психический мир личности, приводит к её деградации. У злоупотребляющих алкоголем наблюдается ухудшение памяти, стремление использовать в работе лишь старый запас знаний, остановка профессионального роста, обеднение духовной жизни.

У некоторых лиц, злоупотребляющих алкоголем, нервно-психическая деятельность нарушается настолько, что может появиться алкогольный психоз, наиболее распространенной формой, которого является "белая горячка". Чтобы понять, почему так происходит, мы должны проследить действие алкоголя на организм человека. Известно, что принятая доза алкоголя поступает в кровь, исследованиями с помощью меченых атомов доказано, что алкоголь в крови сравнительно недолго. Зато он накапливается в клетках центральной нервной системы, что обуславливает поведение пьяного человека. Кроме этого, алкоголь концентрируется в клетках печени и сердца. В этих же органах на срок от 13 до 15 дней задерживаются остатки его обмена. Повторные выпивки задерживают алкоголь на еще больший срок. Следовательно, если человек позволяет себе выпить хотя бы два раза в неделю, то в его важнейших органах постоянно сохраняется некоторое количество алкоголя. Врачи считают, что при частом употреблении спиртных напитков алкоголь включается в тканевой обмен, становится его постоянным участником, особенно в мозговой ткани, поэтому, по их мнению, у человека, часто употребляющего спиртное, развивается болезненное пристрастие к выпивкам, то есть он заболевает хроническим алкоголизмом.

Алкоголизм - хроническая болезнь, развивающаяся вследствие длительного злоупотребления алкогольными напитками с патологическим влечением к ним, обусловленной психической или физической зависимостью. Первыми признаками хронического алкоголизма являются сильное влечение к алкоголю, резкое увеличение выносливости к спиртным напиткам и появления синдрома похмелья. Похмельный синдром является признаком физической зависимости к алкоголю. В дальнейшем, при тяжелых степенях алкоголизма, люди начинают пьянеть уже от сравнительно небольших доз спиртного. В пьяном виде люди возбуждены, ищут повод к ссоре, цинично ругаются, склонны к агрессивным поступкам. У некоторых лиц, страдающих хроническим алкоголизмом, пьянство может принимать запойный характер. Запои длятся от нескольких дней до нескольких месяцев, и даже лет.

Люди, длительное время употребляющие спиртные напитки, хронические алкоголики, - постепенно теряют интерес к труду, они быстро утомляются и не могут осваивать новое, а поэтому утрачивают способность к творческой деятельности. Кроме этого резко суживается круг их интересов. Все их помыслы устремлены только на удовлетворение своей страсти к алкоголю. Другие интересы и заботы уходят на задний план. Это принимает такие размеры, что начинает управлять жизнью человека, делает его беспомощным, лишает воли к противодействию аддикции.

При химических аддикциях внимание фиксируется на одном или нескольких химических веществах, изменяющих психическое состояние. В этом случае жизнь зависимого человека разрушается быстрее, и в это ураганное разрушение вовлекаются близкие ему люди.

Третий враг - наркотики. Наркотики - это химические вещества растительного или синтетического происхождения, способные вызывать изменение психического состояния, систематическое применение которых приводит к зависимости. 
По самым приблизительным оценкам специалистов, от 3 до 4 процентов жителей планеты употребляют наркотики. По экспертным оценкам в нашей стране насчитывается около 6 миллионов лиц, имеющих опыт употребления наркотиков. Около 1 млн. человек заражены СПИДом и более 1 млн. человек являются носителями гепатита «С».

        По оценкам Организации объединенных наций страна, в которой семь процентов населения употребляет наркотики - обречена. У нее нет будущего. По оценкам российских спецслужб - через пять лет, Россия станет такой страной. 

         Как свидетельствует практика, излечиваются от наркомании 1 – 2 человека из 100 наркозависимых. В жизни остальных 98 – 99% прошедших лечение наркоманов наркотики рано или поздно появляются вновь. Поэтому не стоит строить иллюзий о возможности эффективного лечения и реабилитации наркоманов. Неумолима статистика: из имеющихся данных можно сделать неутешительные выводы о том, что данная проблема не уменьшается и ее масштабы принимают катастрофический характер
Быть счастливым просто. Быть сильным просто. Быть - это просто. Никто не скажет вам: «В 23 года я умру от передозировки», «В 16 я заражусь СПИДом через иглу», «Мои родители сойдут с ума от горя, похоронив меня в мои 27», «У меня никогда не будет детей, семьи, будущего, потому что я наркоман и меня уже, фактически, нет». Никто вам этого не скажет, потому что никто этого не хочет и никто в это не верит. Наркомания - давно уже не болезнь. Это трагедия. Это массовое самоубийство. Наркотическая зависимость - это зависимость не от препарата. Это зависимость от самого себя, своей слабости. Борьба с наркоманией - насколько она успешна? Сколько человек смогло противостоять наркотикам благодаря профилактике? Психически сильный человек противостоит не только соблазну «попробовать и больше к этому не возвращаться», он способен стать примером для друзей, близких, родных. Имея в своём окружении такого человека, хочется равняться на силу, а не на слабость. Вопрос: «Что даёт нам силу?» Ответ: «Любовь к себе». Научите человека любить себя, и он никогда и никому не позволит завладеть собой: своей волей, телом, сознанием.

Наркомания- это отторжение личности. Это самый нелепый и ужасный путь саморазрушения. Взять наркотик - значит отказаться от себя. Отречься от всего, что было, есть и могло быть. Это одиночество, умноженное на страх и ненависть вкупе с непониманием. Наркотик - проводник смерти; смерти долгой и мучительной. В 60-е годы 20 века (движение хиппи) лёгкие наркотики являлись частью пропаганды свободного образа жизни (следует отметить лояльное отношение правительства США к данному вопросу). Через наркотики пропагандировали свободу и независимость от запретов, от чужого мнения и т.д. Как и тогда, так и сегодня не учитывается один немаловажный момент: попадая в рабство наркотическое (иллюзорную свободу своего «Я»), перестаёшь быть свободным всегда, везде и во всём. Раб своего тела. Раб чужой выгоды. 

         Жить - естественно для человека. Быть счастливым - естественное человеческое желание. Для счастья надо немного: уверенности в завтрашнем дне вполне достаточно. Скажи наркотикам «Нет» сегодня и обрети уверенность в завтрашнем дне. 

Практические занятия.
"Спасибо, мне это не нужно!" (20 мин.)

Цель: отработка навыков уверенного и эффективного поведения, направленного на противостояние негативному влиянию социального окружения.

Участники моделируют предложенные ведущим и имеющиеся в личном опыте ситуации, в которых под различными предлогами предлагается употребление психоактивных веществ.

 "Аукцион" (20 мин.)

Цель: найти как можно больше эффективных способов, помогающих справиться с плохим настроением. По типу аукциона участникам предлагается как можно больше способов, помогающих справиться с плохим настроением. Все способы записываются и обсуждаются в группе.

Обсуждение

По результатам обсуждения составляется рейтинг "эффективных способов".

"Программа защиты от стресса" (15 мин.)

Цель: познакомить участников с простыми, но эффективными способами защиты от стресса. Ведущий знакомит участников с простой, но эффективной программой защиты от стресса, состоящей из 4 шагов:

1. Понаблюдайте за собой (изменения состояния и настроения, что происходит, вы теряете самообладание).

2. Найдите способы остановки самого себя (пауза в общении, уход и т.д.)

3 .Переведите свою энергию в иную форму деятельности:

· переберите вещи, полейте цветы, заварите чай;

· поговорите с симпатичными вам людьми на нейтральные темы;

· посмотрите в окно на небо, деревья, людей (о чем они думают и др.)

· на 2-3 минуты опустите руки под холодную воду.

4. Серьезно   подумайте   о   том,   какие   моменты   в   жизни   помогают   вам   снять напряжение, что вас больше всего радует, чем занимаетесь с увлечением? Постарайтесь уделять немного времени на эти занятия
"Что такое зависимость" (20 мин.)

Цель: выявить уровень знаний участников; выяснить, как участники определяют понятие "зависимость"; дать определение зависимости.

Материалы: листы бумаги, ручки на каждого участника, лист ватмана, маркер.

Участникам предлагается записать на листах бумаги ассоциации, которые возникают, когда они слышат слово "зависимость".

После чего участники по кругу говорят записанные ими ассоциации, а ведущий на листе ватмана записывает их так, чтобы варианты не повторялись.

В результате обсуждения, ведущий подводит группу к правильному определению понятия "зависимость", разъясняет его смысл.

Мозговой штурм

«Почему люди употребляют наркотики» (20 мин.)

При обсуждении обратите внимание на альтернативные способы эффекта без психоактивных веществ. Возможен вариант, когда участники прописывают или рисуют альтернативные способы получения удовольствия и решения проблем.

	Причины
	Последствия

	За компанию

Модно  

Назло родителям 

Чтобы испытать новые ощущения
	Смерть от передозировки

Потеря уважения окружающих

Гепатиты и СПИД

Конфликты с родителями


Вывод:  практически  во  всех  случаях  человек  сам  выбирает,  употреблять наркотик или нет; тот, кто выбирает наркотики, косвенно выбирает и последствия.
