Интегрированный урок для 7 класса

«Россия: от забвения к величию (Полтавская битва)»
Цели урока: Сформировать у учащихся яркий, многогранный, эмоционально-
выраженный образ одного из замечательных событий отечественной истории
· Полтавской битвы; раскрыть значение Полтавской битвы как переломной в ходе Северной войны; выяснить причины победы русской армии под Пол​тавой. Познакомить учащихся с выдающимися памятниками русской культу​ры, посвященными Полтавской битве. Обозначить роль Петра 1 в истории Русского государства.
Формировать у учащихся навыки анализа известных фактов с помощью различных источников информации; развивать у них воображение, логическое рассуждение, обобщение и образное мышление.
Воспитывать у учащихся любовь к Родине, ее традициям, истории, гордость за великие дела предков.
Оснащение; 1. Карта "Россия в первой половине XVIII века"
2. Репродукции картин русских художников, посвященных деятельности      Петра 1.
3. ММП "Полтавский бой в поэме А.С. Пушкина".
Опережающее домашнее задание;
1. Повторить §§ 30, 31 в учебнике истории.
2. Подготовиться к выступлениям экспертам с ММП по темам;
а)
"Шведская армия во время Северной войны".
б)
"Строительство Санкт-Петербурга"/город-крепость, город- верфь./
в)
"Петр 1".
г)"Карл
XII".
3. Повторить главы поэмы "Полтава".
"Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно".
А.С. Пушкин
"А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе..."
Петр I
                 Ход учебного занятия:
I. Вступительное слово учителя.
Учитель: В свое время А.Н. Толстой писал: "Чтобы понять тайну русского народа, его величие, нужно хорошо и глубоко узнать его прошлое: нашу историю, коренные узлы ее; трагические и творческие эпохи..." Сегодня, на уроке, мы попытаемся доказать, что Полтавская битва была в истории молодого Российского государства переломным событием, позволившим заявить о себе, как о великой державе.
Обратимся к предыстории этого события, к самому началу Северной войны.
II. Фронтальная беседа по ранее изученному материалу. Развернутые сообщения:
а)
Шведская армия в начале ХVIII века,
б)
сражение под Нарвой.
в)
Строительство Петербурга.
Учитель: Этот материал мы с вами изучали на предыдущих уроках, а теперь обобщим наши знания о том, в каком положении оказалась Россия с начала войны со Швецией. В этом нам помогут эксперты, изучавшие этот вопрос немного глубже.
· Итак, для начала вспомним, что заставило Петра 1 начать Северную войну? (Необходим выход в Балтийское море.)
· С кем Россия заключила союз для борьбы со Швецией?
(Дания, Речь Посполитая.)
· Почему Петр 1 выбрал именно это время - рубеж столетий?
(В Европе борьба за Испанское наследство.)
· Теперь перейдем к соперникам - России и Швеции. Скажите, как бы вы могли охарактеризовать положение России в конце XVII - начале XVIII в?
( - отсталая экономика
· устаревшая структура армии
· отсутствие флота
· устаревшая система управления.)
-А что вы можете сказать о Швеции?
( - Швеция в зените своего могущества
· Балтика - "Шведское озеро"
· сильная армия.)
Учитель: Давайте более подробно узнаем о структуре и боеспособности шведской армии из сообщения нашего эксперта. 
Учитель: Преимущества своей экономики и армии Швеция успела доказать России уже с самого начала Северной войны - буквально шутя расправилась с Данией и одержала решительную победу над русской армией. Вспомните, когда и где это произошло? (Развернутый ответ о сражении под Нарвой.)
Учитель: Действительно, то, что случилось под Нарвой, было настоящей катастрофой. Россия утратила почти всю артиллерию, лишилась командного состава, потеряла убитыми не менее 6 тысяч человек. Но самое страшное - над Россией и Петром смеялись все королевские дворы Европы.
Анализируя свое положение под Нарвой Петр1 писал в «Истории Свенской войны»: - «Причинами поражения русской армии стала не только отсталость вооружения, слабость боевой выучки, предательство иностранцев, но и общая отсталость страны.
Многим казалось, что шведы уже выиграли эту войну. Но неукротимая натура Петра не позволяла сдаваться после первых неудач. Он пишет: «Но когда сие несчастье ( или лучше сказать великое щастие) получили, тогда неволя леность отогнала и ко трудолюбию день и ночь принудила».
Действительно история сохранила много фактов того, что крайняя нужда заставила Петра1 развить бурную деятельность по устранению последствий Нарвы, а страну - мобилизовать ресурсы для борьбы с могучим и коварным противником. Нарва была жестокой школой, из которой Петр извлек уроки - учиться и учиться побеждать.
· Давайте вспомним, с чего начал Петр1?
(- реформы в армии
· экономика
· строительство Петербурга.)
· Строительство Петербурга для Петра было очень важным делом. Петербург был его детищем, его надеждой. Почему? - об этом в сообщении эксперта. (См. приложение.)
III. Новый материал.
Вернемся к событиям Северной войны. После того, как Карл ХII посчитал Россию несостоятельным противником, Швеция перенесла боевые действия на территорию Прибалтики, Белоруссии и Украины. Чуть позже нападению шведской армии подверглась Речь Посполитая - союзник России в Северной войне. Шведы заняли Варшаву, польский король Август II был низложен, а вместо него на трон посажен ставленник Швеции - Станислав Лещинский, т.о. в борьбе с северным противником Россия осталась без союзников. И в 1706 году Карл ХII во главе 30- тысячной армии двинулся к русским границам.
О намерениях шведского короля нам расскажет эксперт (у карты).
· Целью шведского короля было не только уничтожение новой русской армии, но и полное крушение государства, расчленение его на 7-8 княжеств, отторжение русского Севера вплоть до Архангельска, передача Смоленщины и Киевщины Польше. В Москве Карл ХII собирался сразить под корень царя и посадить на престол королевича Якуба Собесского.
Учитель: Тем не менее, первая же попытка с ходу расправиться с русской армией не удалась. Русские смогли уйти от окружения под Гродно и начать наступление к Киеву. По ходу отступления была применена так называемая «тактика скифской войны», т. е. русская армия уничтожила все съестные припасы, сжигала поля, засыпала колодцы. Цель этой тактики - измотать силы противника, не вступая с ним в крупные столкновения. И русским это удалось. В некогда великой и непобедимой армии появились дезертиры, солдаты отказывались выезжать за фуражом, т.к. в лесах их поджидали партизанские отряды. Понимая всю пагубность подобных настроений в армии, Карл искал возможность дать генеральное сражение. Но Петр его умело избегал.
В это время из Прибалтики на соединение с Карлом ХII двигался 16-ти тысячный корпус генерала Левенгаупта в сопровождении большого обоза с боеприпасами и продовольствием. Командование русской армии прекрасно понимало, что нельзя допустить этого соединения сил противника. Петр создает летучий корпус (12тысяч человек) и бросается на перерез Левенгаупту. (Лесная, 28 сентября 1708г.)
Это была бесспорная удача, но враг был еще очень силен и впереди была решающая схватка.
К весне 1709 года Карл ХII вышел к Полтаве. Два месяца гарнизон полтавской крепости удерживал войска неприятеля, а к началу лета подошла 42-тысячная русская армия, т.о. было определено место «генеральной баталии».
Давайте определим по карте русской и шведской армии положение.
Русская армия. В тылу русских был высокий берег реки Ворсклы. Левый фланг армии упирался в малопроходимой лес до самой Полтавы. Противник не мог атаковать и с Запада, т.к. там тоже был лес до деревни Малые Будищи. Между этим лесом и русским лагерем простиралась широкая поляна, но пройти эту поляну можно было по узкому коридору шириной 1,5км. Петр1 еще больше сузил это место редутами. Редуты должны были разбить боевой строй шведов.
Шведы построили свой лагерь у Полтавы. Т. о. обе армии были готовы к сражению.
Учитель: Почувствовать героический дух того далекого сражения нам поможет поэма А.С. Пушкина «Полтава». Поэт горячо любил Родину и внимательно изучал историю родного народа. Его глубоко трогали и волновали славные героические события истории России. Он говорил: « Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно».
1. Выразительное чтение отрывка « Полтавский бой» - Горит восток зарею новой...
2. Коллективное составление плана:
-начало боя
-появление Петра 
-передышка - образ Петра и  Карла 
-битва в разгаре
· победа.
3. Анализ отрывка.
· Как Пушкин рисует начало боя?
Читаем первые строки:
Горит восток зарею новой Уж на равнине, по холмам Грохочут пушки...
Вывод: Описание боя начинается с точного указания времени и места, где он произошел.
Образ «горит восток зарею новой» - аллегория. Это выражение имеет другой, скрытый смысл: образ зари - как начала новой жизни, победа Востока над Западом. 
Учитель: Обрати внимание, на картине также изображено начало боя. А что же говорит нам об этом история? Бой начался очень рано, в 2 часа ночи. А.С. Пушкин прав, когда пишет о заре. В этих местах светает очень рано.
Шведы обошли лесной выступ. Впереди шла пехота, сзади кавалерия, потом они перестроились в одну линию и начали наступление на русских. Завязался сабельный бой между шведской и русской конницей. Шведам удалось захватить два недостроенных редута, усилить атаку на левый фланг, но там они вновь столкнулись с конницей (казаки Скоропатского). Часть шведов была окружена и уничтожена - остальные отошли на свои позиции. Так закончился первый этап боя.
Обратимся к поэме А.С. Пушкина. Как поэт описывает первый этап боя? Как Пушкин называет шведов?
· Почему шведы «сыны любимые победы»? (Шведская армия была сильной, победоносной.)
· Почему поле боя роковое? ( Исход битвы решает судьбу народов)
· Чем достигает живости, яркости в описании боя? Перечитаем текст:
Грохочут пушки. Дым багровый Кругами всходит к небесам Навстречу утренним лучам.
Полки ряды свои сомкнули,
В кустах рассыпались стрелки.
Катятся ядра, свищут пули;
Нависли холодные штыки.
Сыны любимые победы,
Сквозь дым окопов рвутся шведы;
Волнуясь конница летит;
Пехота движется за нею 
И тяжкой твёрдостью своею 
Её стремление крепит.
И битвы поле роковое 
Гремит, пылает здесь и там,
Но явно счастье боевое
 Служить уж начинает нам.
Пальбой отбитые дружины Мешаясь падают во прах.
Уходит Роден сквозь теснины;
Сдается пылкий Шлипенбах Тесним мы шведов рать за ратью;
Темнеет слава их знамен 
И Бога браней благодатью 
Наш каждый шаг запечатлен.
Отвечая на вопрос учителя, ребята обращают внимание, что все изображено в движении: грохочут пушки, катятся ядра, свищут пули, рвутся шведы, конница летит. Глаголы: грохочут, катятся, свищут, летит. Они подчеркивают стремительность сражения. Говоря о далеком прошлом, поэт употребляет глаголы настоящего времени, что как бы приближает к нам события, мы живее, ярче представляем их себе.
Мы можем с вами понаблюдать, как меняется у поэта в связи с содержанием само звучание стиха. Давайте посмотрим, какие приемы использует Александр Сергеевич, чтобы как можно ярче изобразить образ Петра1 . (ММРсл.2) Обратите внимание на внешность Петра. Пушкин использует архаизмы - «Его глаза сияют, Лик его ужасен; звучный глас; движения быстры». Пушкин сравнивает его с божьей грозой. Т.о. Пушкин подчеркивал мощь, величие Петра, языковыми средствами подчеркивая свое отношение к Петру, как к герою, личности необыкновенной.
Читаем текст дальше. Поэт рисует картину передышки в бою: «Как пахарь битва отдыхает».
· Почему битва сравнивается с отдыхающем пахарем?
Эта битва в понимании поэта - дело народное, дело трудное и тяжелое, но необходимое и благородное. Образ этот навеян народной поэзией.
Вновь рисует поэт образ Петра: и в бою, и в момент краткой передышки, он с войсками, со своим народом. ( Отрывок)
Учитель (после слов «Полки увидели Петра...»): Ребята, обратите внимание, что эпиграфом к нашему уроку послужили слова Петра1, произнесенные им во время передышки. Давайте прочитаем их полностью в учебнике на странице 203-204: «Войны! Вот пришел час, который решит судьбу Отечества. И так, не должны вы помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за Отечество, за православную нашу веру и церковь. Не должна вас также смущать слова неприятеля, будто бы непобедимого, которой ложь вы сами своими победами над ним неоднократно доказали. Имейте в сражении перед очами вашими правду и Бога, подобающего по вас. А о Петре ведайте, что ему жизнь его не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе для благосостояния вашего».
В поэме «Полтава» Пушкин неоднократно живописует русского царя как героя, как защитника интересов земли Русской. Я же вам предлагаю выслушать мнение о Петре историков.
(Сообщение эксперта. См. приложение.)
· Как вы думаете, во всем ли был прав Пушкин?
Учитель: В битве у Полтавы встретились два давних противника – Петр 1 и Карл II. Попробуем проанализировать, как А.С. Пушкин сумел раскрыть образы двух полководцев.
По Пушкину образ Карла во всем противоположен Петру. Давайте сравним. (ДММП сл.№3 и №4).
Петр: «помчался перед полками
могущ и радостен как бой...
За ним вслед неслись толпой...
Его товарищ, сыны...»
Карл: «Несомый верными слугами,
В качалке бледен, недвижим Страдая раной, Карл явился...»
Обращение Петра и Карла к войскам:
Петр: «Тогда-то свыше вдохновленный 
Раздался звучный глас Петра:
«За дело, с богом!»
Карл: «Он в думу тихо погрузился,
Смущенный взор изобразил Необычное волненье,
Казалось Карла приводил Желанный бой в недоуменье...
Вдруг слабым манием руки На русских он послал полки...»
Ученики отмечают негативное отношение Пушкина к Карлу ХП. Пушкин даже по разному строит стих, когда описывает Петра или Карла: краткие предложения быстроты, силы, энергии, напряженности в действии и длительные медленно развивающиеся фразы. Ученики зачитывают отрывки, характеризующие Петра и Карла.
Учитель: Попробуем дополнить портрет Карла ХП историческими фактами.
(Сообщение эксперта).
· Можем ли мы сказать, что Карл был таким уж слабым человеком?

Учитель: Ну что ж, передышка между боем закончилась и противникам предстоит решающая схватка.
(Используются карта, схема).
Произошло перестроение обеих армий. Шведы заняли опушку Бунщинского леса. В центре они поставили пехоту, по бокам - конницу.
Русские же вышли из укрепленного лагеря и построились примерно в таком же порядке, но у русской армии было очень важное преимущество - пушки.
Бой начался в 9 часов утра. Две армии двинулись навстречу друг другу, остановились на расстоянии ружейного выстрела, и шведы бросились в атаку. Русские открыли орудийный огонь, но шведы не остановились. Завязался рукопашный бой. На левом фланге гвардейские части Карла ХП начали теснить новгородские батальоны. Наступил критический момент, решался исход сражения. Если бы новгородцы отступили, кто знает, чем бы закончилась Полтавская битва.
Многие из командиров новгородцев были убиты, в батальоны стала проникать паника. Но в нужный момент, оценив обстановку, Петр1 возглавил новгородские батальоны. Его узнали сразу же, ринулись в атаку за ним и шведы были сломлены. (ММП сл. № 5, картина). В 11 часов сражение было закончено. Победа была на нашей стороне.
Учитель: Вернемся к А.С. Пушкину, как он увидел этот решающий бой?
Прочитайте те строки из поэмы, характеризуют бой.
В огне градом раскаленным,
Стеной живою отраженным,
Над падшим строем свежий строй Штыки смыкает...
.. .Тяжкой тучей 
Отряды конницы летучей,
Браздами, саблями звуча,
Сшибались, рубятся с плеча...
Швед, русский - колет, рубит, режет...
· Как Пушкин передает напряженность боя?....
все дано в движении, передана стремительность действий, поэт использует большое количество глаголов. Пушкин рисует словами звуки боя. (звукозапись)- Браздами, саблями звуча...
Бросая груду тел на груду,
Шары чугунные повсюду Меж ними прыгают, разят,
Прах роют и в крови шипят.
Как говорит поэт, какие чувства он выражает?
Но близок, близок миг победы.
Ура! Мы ломим; гнутся шведы.
О славный час! О славный вид!
Еще напор и враг бежит.
(ММП сл.№5)
Поэт использует восклицательные предложения, чтобы передать силу своих чувств: его восторг и гордость, восхищение русским народом, сумевшим победить сильного и коварного противника.
В заключении поэт вновь возвращается к образу Петра. Он рисует в его лице мудрого государственного деятеля, который горд своим народом, но умеет учиться и у своих врагов:
В шатре своем он угощает Своих вождей, вождей чужих,
И славных пленников ласкает,
И за учителей своих Заздравный кубок поднимает.
(ММП сл. №6)
Учитель: Мы сегодня говорили об одной из замечательных страниц истории нашего отечества. Полтавская победа была самым блистательным триумфом петровского времени. Петр1 законно гордился главной битвой своей жизни: «В свете неслыханная история, «русское воскресение». Начало нашего спасения и благополучия», - так именовал он Полтаву.
Заключение: А мы с вами, подводим итог, вспомним, что же позволило России одержать столь значительную победу:
1

2

3

Значение победы над Шведами были столь же важно, как и причины.
Во-первых, следует сказать об изменении характера войны. До 1709 года в войне задавали тон шведы, но после Полтавы Швеция оказалась обескровленной и инициатива перешла к России.
Во-вторых, была освобождена территория Украины и Белоруссии. Дания и Речь Посполитая подтвердили свое участие в войне на стороне России.
В-третьих, война продолжалась уже не на Российской территории.
В-четвертых, возрос авторитет России. Из третьеразрядной, заштатной державы она медленно переходила в разряд ВЕЛИКИХ.
Домашнее задание: историческое сочинение: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно».
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