Приложение к приказу от «30.08 2007г  №_90.

Положение
о портфолио  ученика
МОУ СОШ № 4 Ленинградского района

1.  Общие положения
Настоящее Положение разработано в соответствии с Федеральной програм​мой развития образования, Национальной доктриной образования в РФ, Кон​цепцией модернизации российского образования на период до 2010 года, Кон​цепцией профильного обучения в старшей школе, Уставом школы и Программой развития школы.
Настоящее Положение определяет порядок формирования и ведения  портфолио ученика.
 Портфолио ученика - это средство оценки и самооценки личностного роста школьника; коллекция работ, демонстрирующая не только конечные результаты, но и усилия, приложенные к их достижению, а также очевидный прогресс в знаниях и умениях ученика по сравнению с его предыдущими результатами, материалы, отражающие индивидуальные траектории развития учащихся.
2. Цели и задачи
Отслеживание индивидуального продвижения ученика в широком образо​вательном контексте, выявление его особенностей, способностей и склоннос​тей.
Фиксация результатов процесса продвижения ребенка по трем взаимосвя​занным направлениям:
· продвижение школьника к здоровому образу жизни (здоровое тело);
· продвижение школьника в познавательной (когнитивной) области (здоро​вый ум);
•
позитивное изменение личностных качеств школьника (здоровый дух).
Развитие навыков рефлексивной деятельности учащихся.
Поддержка учебной мотивации школьников.
Формирование ценностного отношения к саморазвитию, социально-значимых компетенций учащихся.
3.
Содержание портфолио
В портфель могут включаться следующие материалы:
3.1.
Информационный раздел
3.1.1.Социальный паспорт: (ФИО ученика, дата рождения, состояние здо​ровья,  ФИО родителей, образование, место работы, количество детей в семье, статус семьи, жилищные условия и т.п.).
3.1.2.
Документы об индивидуальных образовательных достижениях (грамоты, копии дипломов, сертификатов, свидетельства, удостоверения, наградные документы; копии приказов о поощрении и т.п.).
3.2.
Материалы, фиксирующие  личностный рост ученика, отражающие его индивидуальную траекторию развития (диагностики,  анкеты, тесты, результаты диагностик, расписание внеучебных занятий, результаты рефлексии о личностном росте).
3.3 Отзывы психолога, педагогов, экспертов, одноклассников, родителей  о работе и достижениях учащегося.

3.4 Рефераты и творческие проекты  учащегося с материалами  по теме.
4. Порядок ведения портфолио
· Портфолио ученика ведется классным руководителем в содружестве с са​мим учащимся, родителями и учителями-предметниками.
· Ни один из материалов не может быть помещен в Портфолио без согласова​ния с учеником.
· Результаты наблюдений и анализа продвижений учащихся систематически фиксируются в краткой произвольной форме.
· Фиксируются все достижения, которые свидетельствуют о позитивном продвижении школьника,  и рассматриваются педагогами как своеобразные точки роста ребенка.
· Каждый  результат, фиксируемый в Портфолио, сопровож​дается небольшим описанием соответствующей педагогической ситуации. Записывается дата его создания.
· Один раз в полугодие классный руководитель представляет собранные ма​териалы на заседание творческой группы по реализации воспитательной программы «Школа успеха» для анализа и диагностики индивидуальной траектории развития, при необходимости - ее корректировки.
· Для награждения учащихся по номинациям воспитательной программы «Школа успеха» классный руководитель в конце учебного года предоставляет на заседание педагогического совета Портфолио учащихся и краткую качественную характеристику, подтверждающую позитивные изменения учащегося в определенной сфере деятельности.
Педагогический совет школы принимает решение о награждении учащихся по номинация.

-Материалы Портфолио ученика используются классными руководителями на классных часах, родительских собраниях, в индивидуаль​ной работе с детьми и родителями.
