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[bookmark: _GoBack]С каждым годом всё меньше и меньше остаётся непосредственных участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, тех, кто может рассказать о войне. И тем дороже для нас воспоминания ветеранов, прошедших эту страшную войну.
Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная. И моя семья не исключение. Мойдед участвовал в этой войне.
 Войну я видела в кинофильмах, а еще я много узнала про войну по рассказам моего папы. Он очень много рассказывал про моего дедушку, который был участником Великой Отечественной войны. 
Иван Степанович Зеленский родился 8 сентября 1922 года и вырос в казачьей станице Крыловской Ленинградского района Краснодарского края. В семье кроме дедушки было 4 сестры и 1 брат. Ныне все покойные. 
Еще мальчишкой начал он работать в колхозном саду. Однажды, когда пас бычков, увидел валявшуюся в овраге корзину. Повертел ее и разобрал по прутику. Примечая последовательность, попытался снова сложить. Получилось. Тогда в разросшемся ивняке нарезал лозы. За несколько дней пастушества сплел первую корзину. Правда, ее кривобокость здорово рассмешила. Взялся за вторую, третью, держа это втайне от взрослых. Но однажды не выдержал, принес корзину для показа бригадиру. Тот, раскрыв широко глаза, удивился и спросил, где нашел? Дедушка, шмыгнув носом, признался, что сам своими руками сплел.
Как же был рад руководитель, обняв его по-отечески, и воскликнул: «Да, ты ж молодец!» Теперь проблема доставки винограда была решена - дедушка навязал корзин столько, сколько нужно было для бригады. 
Дедушке шел девятнадцатый год, когда полыхнула Великая Отечественная. На срочную службу его забраковала медкомиссия - он был мал ростом, да еще хил здоровьем. Ему же было обидно.
После освобождения Крыловской от немцев, комиссия все же дала добро. 
Попал дедушка в Сталинград, если его можно было признать в 1943 году за город. Увидел руины, горы щебня вместо домов. Гарь, копоть поразили призывников. 
Определили молодых солдат в «красные казармы», чудом уцелевшие. Здесь в срочном порядке их обучали азам военного дела. 
Вот так и начал свой военный путь солдат Зеленский.
Однажды командир роты Кулешов спросил: «Как зовут тебя, солдатик?» «Иван», - ответил дедушка. Офицер, узнав о восьмилетнем образовании, сказал: «Значит, связистом к минометчикам пойдешь...» 
Так и стал дедушка связистом. Учился на ходу. Затем с катушкой кабеля и аппаратом - на передовую. Задача - выявлять скопления немцев, их огневые точки. Давать координаты по телефону на батарею для точного поражения целей. От стрельбы с немецкой стороны случались частые порывы линии связи. Рискуя жизнью, приходилось их устранять. 
Дедушка рассказал, как встретился на линии со связистом Поддубным, чтоб соединить оба конца кабеля. Пока занимались этим, раздался почти рядом взрыв снаряда. 
Дедушка отлетел пушинкой. Пришел в себя, жив, к счастью, а товарищ рядом - погибший...
Запомнились дедушке форсирование Одера, бои на Сандомировском плацдарме. Прибыл туда командующий фронтом И.С. Конев. Лично обследовал передовую, тоже рискуя, и дал команду: «Хватит щупать врага, уничтожить его наша задача».
После визита Конева выдвинули тяжелую артиллерию и минометы. Только мин восемьсот двадцать приходилось на каждый ствол, от чего они накалились докрасна при стрельбе. Но враг упорно «огрызался». С большими потерями, но Одер был форсирован. Здесь дедушка получил первую награду - орден Славы третьей степени. Участвовал в штурме Дрездена, освобождении Праги. 
Дедушка был удостоен медали за освобождение столицы Чехословакии и ордена Красной Звезды.Отгремела война. Но дедушка еще служил Родине. 
Награды и благодарности:
· Слава III степени «За Сандамир – 1944 год»;
· «Красная звезда» – форсирование реки Одер-1945 год;
· За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг;
· За освобождение Праги Чехословакия – 1946г.;
· 20 лет победы в ВОВ 1941-1945гг;
· 50 лет Вооруженных сил СССР в 1969г.;
· 25 лет победы в ВОВ;
· 2 благодарности 1944г. за Сандомир-Дембица;
· Грамота 1945г. форсирвоание реки Одер;
· Благодарность 1945г. – освобождение города Дрезден
После войны дедушка вернулся в родную станицу. Сразу же явился в садоводческую бригаду. 
Окончил Пашковский сельскохозяйственный техникум по профессии агроном-садовод. Вскоре возглавил коллектив, став бригадиром.
В техникуме дедушка познакомился с будущей женой – бабушкой Дмитруха Екатериной Андреевной. Сыграли свадьбу. В семье появилось трое детей – сын Василий, дочь Галина и мой папа Александр.
Дядя Вася – механизатор, ныне пенсионер, проживает в станице.
Тетя Галя – повар-пекарь, работала в морском пароходстве, участвовала в строительстве БАМа, живет в Н.Уренгое.
Папа – занимается ведением крестьянско-фермерского хозяйства, также работает пожарным спасателем.
У дедушки 7 внуков и 10 правнуков.Вместе дедушка с бабушкой прожили 52 года. 
Дедушка не стоял в стороне и от общественных дел. Встречался со школьниками, молодежью, принимал участие в митингах, посвященных Дню Победы.
Умер дедушка 9 марта 2002 года, когда мне было всего 4 месяца. Похоронен в станице Крыловской. 
В завершении моего исследования я поняла, насколько совместная работа еще более сближает родных людей. Исследуя историю моей семьи, через призму истории моей страны ближе и понятнее становятся события далеких военных лет. 
Мне кажется, что история складывается из малых крупиц, судеб простых людей, порою забытых. 
Мы должны всегда помнить, какой ценой досталась победа нашей страны. 
Теперь память о своей семье буду хранить я!





