Уважаемые взрослые!

Время летних каникул для наших детей всегда наполнено интересными делами, походами, экскурсиями. От нас с вами зависит, будет ли этот отдых полноценным и радостным, или омрачен неприятными событиями!

Будем бдительны каждый день!

Не оставим детей без присмотра, научим детей безопасному поведению на проезжей части дорог, в парках, на водоеме, экстремальной ситуации. Не позволим чужим взрослым увести их, совершить насилие. 

Остановим тех, кто преступно продает нашим детям сигареты, пиво, алкогольные напитки. Для нас нет чужих детей! Защитим такое хрупкое детство! Приложим все усилия, чтобы наши дети выросли, чувствуя себя защищенными, сильными и свободными!

Заранее продумайте, как будут организованы каникулы вашего ребенка. Если ребенок останется дома без ежедневного присмотра взрослых, то обсудите вместе с ним, чем он будет заниматься, как лучше распланировать время. Вряд ли вас обрадует, если сын или дочь будут проводить много времени перед телевизором или за компьютером. Большая психоэмоциональная и зрительная нагрузка в сочетании с гиподинамией – серьезное испытание для детского организма. Специальными исследованиями установлено, что продолжительность непрерывного занятия за компьютером для детей в возрасте 7–12 лет составляет 20 минут в день, а для ребят постарше – не более получаса. 

Помните! Поздним вечером и ночью (с 21 до 6 часов местного времени) детям и подросткам КЗ 1539 («детский закон») запрещает  появляться на улице без сопровождения взрослых.

Формируйте у детей навыки обеспечения личной безопасности.

1.Обучите детей правилам дорожного движения, научите их быть предельно внимательными на дороге и в общественном транспорте. Помните! Детям, не достигшим 14 лет, запрещено управлять велосипедом на автомагистралях и приравненных к ним дорогам, а детям, не достигшим 16 лет, скутером (мопедом, квадроциклом).

 «Травмы, которые получают скутеристы, зачастую гораздо тяжелее тех, которые получают водители двух машин при столкновении. Там можно обойтись небольшими повреждениями. При ДТП со скутерами это, как правило, тяжелые травмы, иной раз несовместимые с жизнью». Это скоростное средство передвижения воспринимается родителями как более совершенный велосипед. Взрослые недооценивают опасность. В итоге более 85% травм на скутерах получают дети до 16 лет. Покупая скутер своему несовершеннолетнему ребенку, Вы подвергаете его жизнь и здоровье опасности. 

                      Научите соблюдению правила безопасности в зимний период
Главное правило поведения на дороге зимой – удвоенное внимание и повышенная осторожность! Дети редко акцентируют внимание на специфические «зимние» опасности, поэтому объясните ребенку, почему на зимней дороге необходимо особое внимание!
· Зимой день короче. Темнеет рано и очень быстро. В сумерках  и в темноте  значительно ухудшается видимость. В темноте легко ошибиться в определении расстояния как до едущего автомобиля, так и до неподвижных предметов. Часто близкие предметы кажутся далекими, а далекие близкими. Случаются зрительные обманы: неподвижный  предмет можно принять за движущийся, и наоборот. Поэтому напоминайте детям, что в сумерках надо быть особенно внимательными. Покупайте одежду со световозвращающими элементами (нашивки на курточке, элементы рюкзака), что позволит водителю с большей вероятностью увидеть вашего ребенка в темное время суток.

· В снегопады  заметно ухудшается видимость, появляются заносы, ограничивается и затрудняется движение пешеходов и транспорта. Снег залепляет  глаза пешеходам и мешает обзору дороги. Для водителя  видимость на дороге тоже  ухудшается. Обратить внимание детей на этот факт.

· Яркое солнце, как ни странно тоже помеха. Яркое солнце и белый снег создают эффект бликов, человек как бы «ослепляется». Поэтому надо быть крайне внимательными.

· В снежный накат или гололед повышается вероятность «юза», заноса автомобиля, и самое главное – непредсказуемо удлиняется тормозной путь. Поэтому обычное безопасное расстояние для пешехода до машины надо увеличить в несколько раз.

· Количество мест  закрытого обзора зимой становится больше. Мешают увидеть приближающийся транспорт: сугробы на обочине, сужение дороги из-за неубранного снега, стоящая заснеженная машина.

· Теплая зимняя одежда мешает свободно двигаться, сковывает движения. Поскользнувшись, в такой одежде сложнее удержать равновесие. Кроме того, капюшоны, мохнатые воротники и зимние шапки так же мешают обзору.

· Объясняйте ребенку, что не стоит стоять рядом с буксующей машиной. Из-под колес могут вылететь куски льда и камни. А главное, машина  может неожиданно  вырваться из снежного плена и рвануть в любую сторону.
· Запретите детям кататься на санях и других приспособлениях для катания, играть в игры, снежки на проезжей части!!!!!!

· Не позволяйте пользоваться  наушниками во время  движения по проезжей части!
Родители-водители!!!

    На территории Краснодарского края сложилась тревожная обстановка с детским дорожно-транспортным травматизмом. С начала года в крае зарегистрировано 249 ДТП с участием детей и подростков. В прошедших ДТП погибли 25 детей и 262 получили ранения различной степени тяжести. При каждом 3 ДТП зафиксировано пренебрежение к использованию детских удерживающих устройств.

     При перевозке детей на автомобильном транспорте не забывайте об использовании детских удерживающих устройств и ремней безопасности!!! 
   
Правила передвижения по улице в гололёд 
Подберите малоскользящую обувь с подошвой на микропористой основе.
   Перед выходом из дома приклейте к каблуку лейкопластырем кусок поролона.
   Наклейте лейкопластырь на сухую подошву и каблук (крест-накрест или лесенкой), а перед выходом наступите в песок.
   Подошву можно натереть наждачной бумагой.
   В гололёд передвигайтесь осторожно, ступая на всю подошву. Ноги при ходьбе должны быть слегка расслаблены, руки свободны.
   Если вы поскользнулись, сразу присядьте, чтобы снизить высоту падения.
   Сгруппируйтесь, чтобы исключить падение навзничь. В момент касания земли перекатитесь, чтобы смягчить силу удара.

Безопасность на замёрзших водоёмах

Не позволяйте детям самостоятельно приближаться к водоемам!
Помните:
   Наиболее прочен чистый, прозрачный лёд. Мутный лёд ненадёжен.
   На участках, запорошенных снегом, лёд тонкий и некрепкий.
   В местах, где в водоём впадают ручьи, речки, обычно образуется наиболее тонкий лёд.
   Для одиночных пешеходов лёд считается прочным при толщине не менее 7 см, а для группы людей — 12 см.
   Не рекомендуется передвигаться по льду при плохой видимости — в туман, метель, сильный снегопад.

Если вы провалились под лёд:
   Не барахтайтесь беспорядочно и не наваливайтесь всей тяжестью тела на кромку льда.
   Постарайтесь опереться локтем на лёд и лечь горизонтально (выбираться необходимо в ту сторону, откуда вы шли).
   Постарайтесь выкатиться на лёд и без резких движений, не вставая, переместитесь подальше от опасного места (ползите в ту сторону, откуда вы шли).
   На твёрдом льду встаньте и постарайтесь быстро добраться до жилья.

   Как действовать при отморожении
Отморожение возникает только при длительном воздействии холода в результате низкой температуры воздуха, при соприкосновении тела с холодным металлом на морозе, с жидким и сжатым воздухом или сухой углекислотой.
   Отморожение наступает и при нулевой температуре воздуха, если повышена влажность, сильный ветер и человек находится в промокшей одежде или обуви.
   Вероятность отморожения повышается вследствие голодания, утомления, заболевания или алкогольного опьянения.

 Степени отморожения тканей:
 Первая — покраснение и отёк.
 Вторая — образование пузырей.
 Третья — омертвение кожи и образование струпа.
 Четвёртая — омертвение части тела (пальцев, стопы). 

Нельзя:
- быстро согревать отмороженные места (грелки, горячий душ, тёплая ванна, интенсивное растирание, согревание у открытого огня и т.п.), так как при этом поражённые ткани, нагреваясь, но не получая из крови кислорода, чернеют и отмирают;
 - растирать отмороженные участки снегом, что влечёт повреждение мелкими льдинками поверхности кожи и занесение инфекции;
- натирать отмороженные участки тела жиром, так как это нарушает кожное дыхание и препятствует выводу из пор продуктов распада поражённых тканей.

Ваши действия:
    При отморожении (чувство жжения, покалывания, онемения) осторожно разотрите отмороженный участок рукой или шерстяным шарфом. Снимите перчатки или обувь, руки согрейте дыханием и лёгким массажем, а стопы ног разотрите в направлении сверху вниз.
   При сильном отморожении (потеря чувствительности, боль, бледная и холодная кожа) укутайте поражённое место тёплыми вещами или по возможности несколькими слоями ваты, марли, полиэтилена и постарайтесь быстрее добраться до тёплого помещения. Немедленно сами или с помощью соседей вызовите врача. Повязку не снимайте, иначе в результате перепада температур нарушится нормальное кровообращение в тканях.
   Пейте любой горячий напиток (сладкий чай, кофе, молоко), примите таблетку аспирина и анальгина, а также 2 таблетки но-шпы, 15—20 капель корвалола или валокордина, под язык положите таблетку валидола или нитроглицерина и ждите врача.
Помните: спасти отмороженные ткани можно, только немедленно обратившись в хирургическое отделение ближайшей больницы!
ОПАСНОСТИ СЕЗОНА:
ОБМОРОЖЕНИЯ, ГОЛОЛЕД, СНЕЖНЫЕ БУРИ
Обморожения. Как показывает опыт, чаще и быстрее всего у людей замерзают ноги, руки и лицо. Можно получить сильнейшее обморожение в считанные минуты.

	Ситуация:
	Как согреться:

	Голые руки попали в снег
	Немедленно сожмите пальцы в кулаки
и засуньте под одежду. Наденьте рукавицы лишь
после того, как руки высохнут и согреются
 

	Замерзли руки в рукавицах
	Совершайте маховые движения. Не следует сжимать руки в кулаки

	Нельзя согреть руки с помощью махов
	Согрейте руки на теле, например, под одеждой на голом животе

	Замерзли ноги
	Согрейте их качанием с пяток на носки. Если пальцы начинает ломить, перетерпите боль и продолжайте движения

	Замерзло лицо
	Пройдите некоторое расстояние сильно нагнувшись вперед или сделайте 10 — 20 глубоких наклонов. Можно растереть обмороженный участок мягкой тканью (снегом нельзя — он усилит охлаждение и может повредить кожу). В сильный ветер лицо следует защитить с помощью маски из плотной ткани


    Часто обморожение происходит незаметно. Поэтому если у окружающих вас людей внезапно побелели мочки ушей, кончик носа, подбородок, щеки, важно сразу сообщить им об этом.
   Гололед — это слой плотного льда, образовавшегося на поверхности земли, тротуарах, проезжей части улицы, на предметах (деревьях, проводах и т. д.), при намерзании переохлажденного дождя и мороси (тумана). Обычно гололед наблюдается при температуре воздуха от 0 °С до - 3 °С. Корка намерзшего льда может достигать нескольких сантиметров.
   Гололедица — это тонкий слой льда на поверхности земли, образующийся после оттепели или дождя в результате похолодания, а также замерзания мокрого снега и капель дождя.
   Ваши действия. Походка: ступать следует всей подошвой, не торопиться, ноги слегка расслабить в коленях. Руки не должны быть заняты. Спешка увеличивает риск падения в гололед. Особую осторожность следует проявлять на проезжей части.
ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ВО ВРЕМЯ СХОДА СНЕГА С КРЫШ ЗДАНИЙ

В зимнее время на крышах зданий скапливается большое количество снега и наледи, а также образуются сосульки, которые достигают значительных размеров. Во время оттепели происходит сход снега с крыш зданий и падения сосулек. Находясь в опасной зоне можно получить от падающего снега и сосулек тяжелые и опасные травмы и даже погибнуть. Чтобы не оказаться в подобной ситуации следует:

1. не приближаться к крышам зданий, с которых возможен сход снега и не позволять находиться в таких местах детям;

2. при наличии ограждения опасного места не пытаться проходить за ограждение, а обойти опасные места другим путем;

3. если во время движения по тротуару вы услышали наверху подозрительный шум – нельзя останавливаться, поднимать голову и рассматривать, что там случилось. Возможно, это сход снега или ледяной глыбы. Бежать от здания тоже нельзя. Нужно как можно быстрее прижаться к стене, козырёк крыши послужит укрытием;

4. после падения снега и льда с края крыши снег и лед могут сходить и с середины крыши, поэтому если на тротуаре видны следы ранее упавшего снега или ледяные холмики от воды капавшей с сосулек, то это указывает на опасность данного места;

5. если из-за падения с крыши сосульки или снега пострадал человек, надо вызвать скорую помощь. 


   Если ваш автомобиль заглох в пути:
 • не паникуйте, оцените обстановку: ориентиры, местонахождение, расстояние до населенного пункта, время суток;
 • если вы решили подождать, то старайтесь не спать;
 • приняв решение идти, придерживайтесь дороги, т. к. у нее есть кромка, по которой можно ориентироваться.
   Помните, что у машины есть как минимум пять колес (с запасным), которые неплохо горят в любую погоду.
3.Будьте предельно осторожны с огнем. Обратите внимание детей на наиболее распространенные случаи пожаров из-за неосторожного обращения с огнем: детская шалость с огнем; незатушенные окурки, спички, короткое замыкание, эксплуатация электротехнических устройств, бытовых приборов, печей.
Новый год и Рождественские праздники - замечательное время для детей и взрослых. Для того, чтобы эти дни не были омрачены бедой, необходимо обратить особое внимание на соблюдение мер пожарной безопасности:

· Для украшения елки используйте электрические гирлянды только заводского изготовления. 

· Не украшайте ёлку матерчатыми и пластмассовыми игрушками.

· Не обкладывайте подставку ёлки ватой и не оборачивайте тканью.

· He допускайте в эксплуатации  включенных  электрогирлянд  длительное время, а также без присмотра.

· В помещении не разрешается зажигать бенгальские огни  и восковые свечи. Помните: открытый огонь всегда опасен! 

· Не  используйте  бенгальские  огни и   петарды  при   проведении  праздничных мероприятий в помещении, это может привести к пожару.

· Не придумывайте опасных игр и розыгрышей с использованием пиротехники.

· Нельзя использовать пиротехнические средства детям, не достигшим 16- летнего возраста. He допускайте использование пиротехнических     изделий    без ознакомления с  правилами  их  применения    и  мерами безопасности. Помните - все пиротехнические  изделия пожароопасны! 

· Категорически запрещается применять самодельные пиротехнические устройства. 

4.Не забывайте напоминать детям о статье 207. [Уголовный кодекс РФ] Заведомо ложное сообщение об акте терроризма

Заведомо ложное сообщение о готовящихся взрыве, поджоге или иных действиях, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до трех лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет.
5.Не оставляйте детей одних вблизи железнодорожных путей. Помните, это опасно для их жизни! Каждый гражданин должен помнить, что железнодорожный транспорт – зона повышенной опасности и пользуясь его услугами, гражданин обязан выполнять общепринятые правила личной безопасности. Переходите железнодорожные пути только в установленных местах, пользуясь пешеходными мостами, тоннелями, настилами, убедившись в отсутствии движущегося поезда или маневрового локомотива.
6.Убедите ребенка, что нигде и никогда нельзя трогать незнакомые предметы!

7.Напоминайте детям о правилах безопасности на спортивных сооружениях и при использовании спортивного инвентаря!!
8.Постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребенок, контролируйте место пребывания детей;  не разрешайте разговаривать с незнакомыми людьми. Объясните ребенку, что он имеет полное право сказать «нет» всегда и кому угодно, если этот «кто-то» пытается причинить ему вред;  объясните детям, что ни при каких обстоятельствах нельзя садиться в машину с незнакомыми людьми; 

9. Убедите ребенка, что вне зависимости от того, что произошло, вы должны знать о происшествии, ни в коем случае не сердитесь, всегда примите его сторону. Объясните, что некоторые факты никогда нельзя держать в тайне, даже если они обещали хранить их в секрете; 

10.Объяснить детям последствия употребления психоактивных веществ – алкоголя, табака, наркотических средств. 
12. Незамедлительно информировать классного руководителя, социального педагога  О.Н. Мигуля (89183732565), заместителя по воспитательной работе Т.Н. Радченко (89186940799) обо всех происшествиях, произошедших в семье или с ребенком!!!!!!!!!!!

Помните, что от природы дети беспечны и доверчивы. Внимание у детей бывает рассеянным. Поэтому, чем чаще вы напоминаете ребенку несложные правила поведения, тем больше вероятность, что он их запомнит и будет применять. Вы должны регулярно их напоминать.

Сохранение жизни и здоровья детей - главная обязанность взрослых.


Вызов экстренной помощи по телефону 

01 - единая спасательная служба МЧС России (пожарная охрана)

02 - милиция 

03 - скорая помощь 

04 - аварийная газовая служба

 Решили: строго контролировать безопасность детей в период зимних каникул, ознакомить с памяткой каждого родителя под роспись.
2.  По второму вопросу  слушали классного руководителя о профилактике гриппа и простудных заболеваний

Воздушно-капельные инфекции (ВКИ) - это инфекции, которые передаются при чихании и кашле. К ним относятся: острые респираторные вирусные заболевания, грипп, ветряная оспа, корь, краснуха, коклюш, менингококковая инфекция.

Мы хотим дать вам некоторые рекомендации как уберечься от ВКИ, особенно во время эпидемических вспышек этих заболеваний.

· Неоценимое значение в профилактике заболеваний имеет закаливание организма. Дети, занимающиеся спортом, гимнастикой, водными процедурами, значительно меньше подвержены заболеваниям и воздействию вируса, и даже если заболеют, то заболевание протекает значительно легче.

· Необходимо строгое соблюдение санитарного минимума, как в домашней обстановке, так и в общественных местах. Убирать помещение нужно влажным способом.

· Нужно соблюдать личную гигиену: мыть руки с мылом, пользоваться личным полотенцем; следить за чистотой воздуха в помещениях, которые нужно проветривать 3-4 раза в день, не менее 30-40 минут каждый раз, так как свежий воздух губительно действует на вирусы.

· Своевременное лечение кариозных зубов и хронического воспаления миндалин также важно для профилактики.

· При появлении первых признаков заболевания нельзя посещать школу. 

· При эпидемии не следует посещать общественные заведения. 

· Любая инфекция - это большая нагрузка для организма, перенося инфекцию на ногах, вы можете причинить себе большой вред - болезнь может дать тяжелые осложнения. 

· Больной не должен сам идти в поликлинику, необходимо вызвать врача на дом! Без назначения врача принимать какие-либо лекарства нельзя. 

· Пытаться с помощью ацетилсалициловой кислоты или анальгина «сбить» температуру не рекомендуется. Повышенная температура - нормальная защитная реакция организма.

· Больной должен иметь отдельную посуду, которую необходимо тщательно мыть с хозяйственным мылом.

· Немаловажное значение во время эпидемии и до нее приобретают правильный режим питания, калорийность пищи, ее насыщенность витаминами.

· Необходимо понимать, что воздушно-капельная инфекция может передаваться на расстоянии 1,5-3 метра. Больному при чихании и кашле нужно прикрывать рот носовым платком. 
· При появлении больного в доме рекомендуется надевать четырехслойную марлевую повязку, которая должна закрывать рот и нос.

· Не следует долго разговаривать с больным, садиться на его кровать, целовать и т.д. после соприкосновения с больным или его вещами необходимо тщательно вымыть руки с мылом.

Выполнение всех мер, предупреждающих распространение и развитие инфекционного заболевания - лучшее средство в борьбе с вирусом.

